

入院。入院检查：左小腿上、中段胫前大面积皮肤撕裂、出血，创口约  $3 \times 15\text{cm}$ ，边缘不整，骨质粉碎外露，局部畸形，肌肉挫伤。创面有煤粉污染。X 线摄片示左胫腓骨中段粉碎性骨折，部分骨缺损，有多个异物阴影。入院后即在连续硬膜外麻醉下，彻底清创，去除无血供的游离骨片；胫骨中段缺损达 7cm 长，腓骨亦呈 2 段骨折，取腓骨中间一段裁成 7cm 长，插入胫骨上下断端髓腔内，用小“v”型针作髓腔内固定；伤口处理用肌肉形成术来解决，即剥离腓肠肌内侧头，在肌腹与肌腱连合处切断，通过皮下遂道把其远端拉到缺损区缝合于皮缘上。术后 1 周创面行点状植皮，3 周后创面消失。2 个月后 X 线摄片复查，植骨区有少许骨痂生长，1 年后走路基本正常。

例 3. ××，女 25 岁。从 2 米高处跌下致左小腿畸形、裂伤出血 2 小时入院。入院检查：左小腿中下段前内侧有一  $4 \times 5\text{cm}$  皮肤裂口，胫骨畸形、外露。X 线摄片示胫腓骨中 1/3 段粉碎性骨折，胫骨缺损。按常规清创后，清除无生机之骨块。胫骨缺损 3cm。按例 2 同样的方法取腓骨一段 3cm 植于胫骨断端。伤口用皮瓣转移方法缝合复盖暴露之骨质。术后石膏托外固定。10 天后游离点状植皮于创面。住院 40 天出院。11 个月后 X 线摄片骨修复良好，弃拐杖走路。

### 讨 论

我们对上述 3 例胫骨开放性骨折并骨缺损以一期大块植骨内固定治疗，由于采取了以下措施，收到满意效果：(1) 严格遵循清创术原则清创，并重视和妥善处理伤口。小腿在解剖上有其特点，前面软组织少，仅有皮肤覆盖；胫骨下 1/3 段，往往因血液供应不良，易发生感染或骨折不愈合。这对治疗开放性胫骨骨折并骨缺损增加了不少困难。在大多数情况下，不能以直接缝合伤口来复盖骨质，必须用减张缝合、各种皮瓣转移、游离植皮、肌肉形成术等方法闭合伤口，这样可保证骨折处的血液供应，使手术成功；(2) 选择简单而牢固的骨折内固定。作者体会以用髓内针或交叉钢针作内固定为好；(3) 早期应用足够的抗生素。因为局部细菌生长繁殖需要一定时间，及早用药有利于发挥其抑菌或杀菌作用，防止了感染的发生。我们首选氯苄青霉素和庆大霉素联合应用，这两种药既有效，又经济。

(收稿：1995—03—15)

## 急性白血病并发多发性骨折 误诊一例

陕西神木县华能精煤大柳塔职工医院 (719315)

尚小卫

王×，男，14 岁，因腰和双下肢疼痛伴发热 10 月余入院。患儿于入院前约 10 个月曾滑倒一次，当时能自行行走，月余后觉腰和双下肢疼痛伴有不规则发热、食欲差，曾诊断为腰椎结核、浸润性肺结核及肺门淋巴结核。应用抗痨治疗一月无效。此后腰及双下肢疼痛逐渐加剧，活动受限，由跛行至不能站立。既往体健、无关节痛及出血病史。

入院时体检：T $37^{\circ}\text{C}$ ，P140 次/分，R30 次/分。巩膜无黄染。颌下及腹股沟处均可扪及蚕豆大淋巴结，活动、无触痛。肝于肋缘下 3cm，中等硬度，无触痛。两膝关节呈屈位，伸屈活动障碍，两股骨下段为轻度成角畸形，似有假关节形成，局部均有触痛，脊柱自颈椎以下均有棘突压痛，骨盆挤压征（+）。

实验室检查：RBC117 万/mm $^3$ ，Hb3g%，WBC12800 个/mm $^3$ ，NC41%，LC59%，血沉 65mm/小时。X 线检查：颅骨普遍轻度骨质疏松，胸部各肋骨、锁骨、肩胛骨疏松；两肺门阴影增粗，肺纹理增宽；骨盆及两侧股骨胫腓骨及双足均见明显对称性陈旧性骨折。

入院时诊断：成骨不全。入院后经用抗菌素，维丁胶钙及少量多次输血并行双下肢牵引，以及内服中药等治疗，病情一度好转，继而症状复发逐渐加重，体温持续  $38^{\circ}\text{C}$  左右，双下肢浮肿，脾肋下 4mm，质软无触痛。于入院一月后行髂骨骨髓穿刺，涂片查见有核细胞增生明显活跃。原始淋巴细胞和幼淋巴细胞 94.5%，淋巴细胞 1.5%，中性晚幼粒细胞 0.5%，中性杆状核粒细胞 1%，中幼红细胞 1.5%，晚幼红细胞 1%；原始及幼稚细胞核结构呈网状或小块状，核仁 1—2 个，胞浆量较少，过氧化酶染色（—），巨核细胞减少。确诊为急性淋巴细胞性白血病或血源细胞性白血病。自此改用激素、抗生素、及支持疗法，症状未见好转。2 月后因出血及感染而死亡。

讨论：本病例初由于腰及下肢疼痛跛行，不规则发热，血沉增快，X 线检查见肺部有结核病灶及脊柱有腰椎结核样改变，而误诊为结核。经抗痨治疗无效后，因骨骼系统 X 光片示普遍性骨质疏松，骨质破坏和多发

性对称性病理骨折以及巩膜浅兰色，又考虑为成骨不全。直至骨髓检查后才明确诊断为白血病。造成本病一再误诊的原因，主要是由于我们对本病认识不足，着重于骨科方面检查和依赖拍片的结果，而对于血液系统疾病考虑较少，检查不够全面。

(收稿：1995—03—15)

## 低分子右旋糖酐严重过敏死亡 一例

河南省焦作市人民医院 (454151)

郭斌 新方远 郭卡

××，男，5岁。1991年10月4日入院。入院检查：一般情况良好，心肺无异常，右手食、中、环指外伤性缺如，掌部瘢痕挛缩，拇指与小指屈曲状贴于瘢痕处。诊断：右手外伤性瘢痕挛缩畸形。1991年10月9日在氯胺酮分离麻醉下行瘢痕松解，腹部带蒂皮瓣移植术，手术顺利。术日当天，患儿病情稳定。术后第一天，因患儿不配合，伤肢虽给予石膏固定，仍牵扯皮瓣，且皮瓣较狭长，皮瓣尖端，颜色紫暗，故给加用低分子右旋糖酐250ml静点，液体输入后体温高达39.5℃，经对症处理后体温下降。术后第二天，继续应用低分子右旋糖酐，液体输入不久，体温高达40℃，患儿烦躁、呕吐，继之出现意识障碍，血压下降，立即停止输入右旋糖酐液体，物理降温，抗休克治疗，患儿病情继续加重，呼吸心跳停止。经抢救无效而死亡。

低分子右旋糖酐是显微外科必备的抗凝药物之一。随着显微外科技术的飞速发展和普及，低分子右旋糖酐的应用越来越多。低分子右旋糖酐能引起许多不良反应，较常见的是皮肤反应，心肾反应，另外还有对血液系统的影响和消化系统反应，但因严重过敏反应是免疫反应，导致原因可能有：(1)右旋糖酐本身是一种强有力的抗原，因此具有抗原性。它存在于商品的食糖中并且在人的胃肠道可发现所产生右旋糖酐的微生物。因此小部分人虽然从未接受过右旋糖酐，而循环中却存在着多糖的沉淀素，这就是有些人发生变态反应的原因。(2)右旋糖酐输液成品不纯，包括混有多糖大分子及蛋白质，当多糖大分子或蛋白质仅为痕迹量时，亦可产生过敏反应。本例患儿为带蒂皮瓣移植，不是低分子右旋糖酐应用的绝对适应症。临床中应提高对低分子右旋糖酐不良反应的深刻认识，严格掌握适应症，

特别是在幼儿使用时，更应十分慎重。

(收稿：1995—03—06)

## 外伤性双侧髋关节后方脱位 一例

福建泉州市正骨医院 (362000) 张志民

××，男，19岁。1994年3月20日乘坐货车副驾驶位发生撞车事故，即感双髋疼痛，活动丧失而来诊。检查时见双下肢平伸不短缩，呈内旋畸形，足尖内倒，髌骨亦旋向内前侧，双下肢不能外旋，髋关节呈弹性固定，双侧大转子处平坦，双臀触及后脱的股骨头。骨盆正位X线片示：双髋关节间隙基本正常，股骨头似髋臼内，股骨颈内侧缘与闭孔上缘所连的弧线亦正常，唯一的异常特征是小转子变小，股骨颈变短。依据明显外伤史，结合临床症状及体征，诊断为双髋关节脱位。

治疗：手法复位（左右髋分别进行）。患者仰卧，先行左髋关节复位，两助手分别牵拉腋窝部及左踝部作对抗牵引，另一助手双手按压髂前上棘，术者右手按压左侧髂前上棘，左手从膝内侧持膝关节向上提，使膝关节屈曲，并将左下肢外旋，即复位成功。再行右髋关节复位，操作同左髋关节（术者左手按左髂前上棘，右手持膝部），复位成功。X线片示双侧股骨头位于髋臼内，股骨小转子及股骨颈呈正常解剖位。复位后双下肢外展30°，中立位，行4kg重量皮牵引4周，使损伤的软组织获得良好的愈合。并进行股四头肌及踝关节功能锻炼，8周后下地扶拐不负重行走。4个月后随访，行走自如，双髋活动功能正常。

(收稿：1995—03—15)

## 腘窝小豆骨压迫腓总神经 一例报告

解放军第251医院 (075000)

张会生 刘振利 王素平\*

××，男，20岁，学生。主因左大腿摔伤后肿痛，活动受限，以“左股骨中上1/3骨折”于1994年4月20日收住院。经过术前各项检查，于4月25日在腰麻